



美丽青城 文明花开

创建全国文明城市

首府精神文明创建

创建全国文明城市

我市坚持惠民利民深化文明城市创建

●本报记者 杨彩霞



金盛快速路全线通车，市民出行更加便捷。

■本报记者 王中宙 摄

文明和谐、生态宜居、健康卫生、食品安全、治安良好、军民情深……人人都希望居住在这样的城市。

民之所望，政之所向。2022年，我市继续坚持为民、惠民、利民、靠民原则，以创建全国文明城市为抓手，秉持一张蓝图绘到底的理念，深入推进各项创建工作，取得扎实成效，为城市高质量发展增添了亮丽底色。

“三环路开通，我们今年春节回家方便多了，节省了不少时间。春节期间，我们还带了不少外地朋友来呼和浩特玩，品尝咱们本地的美食，朋友们都说，来呼和浩特更

加便捷了。”市民王先生对记者说。

近年来，我市抓建设、强管理，城乡面貌持续改善。2022年，备受人们关注的三环路、金海路东延伸段主体结构全线贯通，巴彦高架路、金盛快速路建成通车，新华大街西延伸段、鄂尔多斯大街西延伸段等30条新建续建道路全部完工。打通了多年“堵而不通”的兴安南路、包头大街、乌海东街等“断头路”27条，新华大街、大学东街、北垣街等7条重点街道更新工程全部完工，改造背街小巷140条，治理道路拥堵点97处，群众出行更加方便。

在创建文明城市的过程中，我市着眼于解决群众“急难愁盼”问题，用看得见的惠民

之举，摸得着的利民之措，惠及群众生活。

“我们小区建成已有30年了，基础设施老化，下水管道经常出问题，改造后再不用为下水问题操心了。”玉泉区长和廊街道万峰小区的居民们看到小区改造后的成果高兴地说。

去年，我市聚焦聚力补齐设施短板，切实加快老旧小区、棚户区改造和建设，完成老旧小区改造392个，实施棚户区改造8个，筹集保障性租赁住房10072套，让这些老旧小区“旧貌换新颜”，让老居民享受到“新”生活。同时改造完成海绵型示范街道10条、示范小区8个，建成海绵公园1个；建成口袋公园和社区游园316个、城市绿道309.2公里。

“生活在呼市很幸福，出门就能看到绿地和公园……”近年来，市民见证并感叹首府的美丽嬗变，一声声称赞背后，是呼和浩特在优化生态环境上的不懈努力……

2022年，我市完成3.52万户燃煤散烧综合治理任务，替代燃煤锅炉26台，全年空气质量优良天数达到329天，占比较上年又提升3个百分点。圆满完成黄河河道及滩区综合治理、地下水超采区综合治理年度任务，完成入河排污口整治阶段性任务。创新“林草长”工作机制，完成国土绿化53.8万亩、治沙83万亩。全力推动重点领域节能改造，淘汰电石产能7.5万吨、铁合金产能6万吨，新增自治区级绿色工厂14家。

教育和医疗是最大的民生，牵动着千家万户。近年来，我市不断优化医疗、教育资源供给，提升公共卫生和医疗服务保障水平，办好人民满意的教育。2022年，市第

二医院迁建一期、职业病防治院、中蒙医院医养中心项目主体完工，上线运行“互联网医院”两家。建设居家和社区养老站点85个。建成投用中小学幼儿园20所，新增学位1.28万个，组建教育集团63个，17所中小学与9所高校开展校地合作，新增中小学教职工编制2600个，清理收回占用教师编制2011个。

不仅如此，我市还成功获批国家海绵城市建设示范城市；

成功获批国家北方地区冬季清洁取暖城市；

成功入选首批国家知识产权强市建设试点城市；

成功入选生态环境部“无废城市”建设名单；

成功获批国家公立医院改革与高质量发展示范项目；

成功入选国家2022年居家和社区基本养老服务提升行动项目试点城市、国家个人养老金先行城市；

创建国家食品安全示范城市顺利通过省级初评验收；

“12345”接诉即办指挥调度中心荣获“2022年十佳杰出热线典范”“专业升维典范”两个奖项。

……

因为文明城市创建，呼和浩特市的一张张“城市名片”被擦亮。

如今，无论是走在大街小巷，还是漫步田间地头、乡间小道，广大市民都能切实感受到文明之美。而创城带来的点滴变化，也让首府群众收获了更多的幸福感。

随着天气日渐转暖，大面积积水区域冰面变薄，承载力较弱，如果游客贸然在冰面上行走、锻炼、嬉戏，存在较大的安全隐患。为了预防和减少事故发生，我市各大公园加大保安巡逻力度，尤其是在水域周围增加巡查频次，一旦发现游客在冰上玩耍，立刻上前文明劝导。图为保安正对满都海公园内的湖面进行安全巡逻，及时劝阻游客，消除安全隐患。

■本报记者 宋向华
通讯员 王伟 摄



市妇联：倾心呵护未成年人健康成长

本报讯（记者 梁婧姝 通讯员 陈冬灿）自全国妇联等十部门“把爱带回家——暖童心护成长”2023寒假儿童关爱服务活动开展以来，我市各级妇联组织积极响应，通过“四大行动”系列服务，充分发挥妇联组织的桥梁纽带作用，办实事、做好事，将“娘家人”的温暖送进千家万户，送到儿童身边。

1月16日，托县妇联在双河镇南坪社区妇女儿童之家举办了“我家有故事”家风家训故事分享会，邀请“最美家庭”代表为儿童分享家风故事。通过生动的语言、有趣的互动让孩子们在学中思、玩中悟，培养他们孝敬父母、热爱劳动、团结友爱的良好品质。为落实立德树人根本任务，市妇联采取线上线下结合的方式，开展“少年童心向党”未成年人思想道德建设活动、“我们的节日·春节”家庭文明建设活动，让儿童在活动中深刻感受中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化，让爱党爱国爱

社会主义的种子在儿童心中生根发芽、开花结果。

1月11日，土左旗妇联在旧政府广场开展“我们的节日·春节——传家训、立家规、扬家风”主题宣传活动。活动现场，巾帼志愿者们通过挂横幅、设展板、向活动现场居民群众发放宣传折页和手提袋等方式，宣传家庭教育促进法、未成年人保护法、未成年人安全知识等。全市各级妇联组织深入贯彻落实家庭教育促进法，依托线上线下平台，为广大家长提供专题讲座、亲子活动等多元化服务。

春节期间，全市各级妇联组织先后深入玉泉区南茶坊社区、赛罕区山丹社区等地看望困境儿童，详细询问

孩子们的身体状态，了解家庭的生活情况，送上米面油、暖心包等生活物资，鼓励孩子和家长积极面对生活，要求各级妇联组织发挥桥梁纽带作用，努力营造关心关爱困境儿童的良好社会氛围。

2月2日，市妇联联合市文明办开展“书香氤氲迎金兔 经典诵读贺新春”家庭亲子朗诵会，展现最美家庭风采，弘扬传统文化，引导广大家庭和儿童成为好家风的传承者、践行者。市妇联充分发挥“联”字优势，协同配合相关部门开展活动，创新活动载体，扩大活动覆盖面，丰富活动内容，推动形成齐心合力、共同促进儿童健康成长全面发展的浓厚氛围。

用心关爱 呵护成长



呼和浩特晚报宣